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 ben vedere, i protagonisti principali di questa vicenda che riguarda la storia del cristianesimo sembrano essere essenzialmente due: il primo è un monaco tedesco, di nome …………………………………………………………, il secondo risiede a Roma ed è il ………………………………………………………., Leone X, di origine fiorentina. 

Il primo scenderà in campo contro il papato dando alle stampe libri densi di critiche, quest’ultimo scaglierà contro Lutero tutta la sua potenza, dapprima scomunicandolo, in seguito praticando la censura dei suoi libri e dei suoi seguaci.
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Ma la forza di una nuova invenzione, _____________, che si era diffuse in tutta Europa porterà le idee religiose del monaco tedesco oltre i confini della Germania e impedirà alla chiesa cattolica di portare a termine l’opera di repressione di questa nuova eresia. Era la prima volta, nell’Europa occidentale, che un’eresia non finiva soffocata nei roghi e poteva radicarsi stabilmente mutando la configurazione religiosa del continente. Perché questo potesse avvenire, era stata necessaria l’invenzione della ……………………………………………….. , che aveva permesso la diffusione delle idee in maniera più veloce e capillare. 

A questo punto le idee di Lutero diventavano anche le idee condivise di altre persone: gli analfabeti si formavano le idee attraverso le illustrazioni satiriche di Cranach e di altri incisori, chi sapeva leggere e scrivere attraverso i testi tradotti nelle varie lingue nazionali.
Piano piano, lo scontro si estese dai protagonisti principali a una moltitudine di persone: era la dimostrazione che le idee non potevano più essere controllate e la Riforma si sviluppò su tutto il continente.
Il monaco Martin Lutero





Il Papa Leone X









